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RESUMEN

En la actualidad, el tiempo es un factor fundamental en las empresas para la elaboracion de las
diversas tareas de conciliacion, ya que es un trabajo que requiere un largo analisis. Por este
motivo, en nuestro trabajo nos centraremos concretamente en solventar el problema de la
conciliacion de una manera fécil, rapida y con bajo coste monetario. Por ello hemos elaborado un
manual donde explicamos como resolver los problemas de conciliacién dependiendo de su
dificultad. Utilizaremos Microsoft Excel, empleando formulas sencillas para los casos mas simples
y, para el caso mas complejo, profundizaremos en el complemento Solver. Este complemento

emplea la programacién lineal para la resolucion del problema.
Palabras clave: Microsoft Excel, Solver, conciliacion, programacion lineal.
ABSTRACT

Nowadays, time is a fundamental factor in companies for the development of various tasks of
conciliation, since it is a job that requires a long analysis. For this reason, in our paper we will focus
specifically on solving the problem of conciliation in an easy, fast and low-cost way. For this reason,
we have elaborated a manual where we explain how to solve the conciliation problems depending
on their difficulty. We will use Microsoft Excel, using simple formulas for the simplest cases and,
for the most complex case, we will delve into the Solver complement. This add-on uses linear

programming to solve the problem.

Keywords: Microsoft Excel, Solver, conciliation, lineal programming.
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1. INTRODUCCION

Si buscamos la palabra “conciliar” en la RAE nos encontraremos con multiples significados, entre
ellos el siguiente: “hacer compatibles dos 0 mas cosas”. Este término es usado en las empresas
para hablar de los casos en los que es necesario hacer una comprobacion de dos 0 mas
documentos para saber si un importe coincide con el dato real. En una empresa es muy importante
que todos los saldos de las distintas plataformas coincidan como podrian ser los saldos de los
programas informaticos, de los bancos, de los archivos fisicos, etc. Por lo tanto, la finalidad de las
conciliaciones es garantizar la integridad de la informacién contable en las diferentes partidas

existentes.

No obstante, las conciliaciones no tienen como objetivo hacer coincidir los saldos registrados, sino
identificar qué es lo que ha generado esa diferencia. En la contabilidad es frecuente que ocurran
diferentes tipos de errores cuando hay que conciliar los saldos de clientes, proveedores o bancos,
pues en estas cuentas suelen haber bastantes problemas de conciliacion al haber muchos
movimientos. Sin embargo, como veremos en el trascurso del trabajo los métodos utilizados se
pueden aplicar a un rango muy amplio, como por ejemplo en logistica, en los horarios de los
trabajadores, entre otros. Cuando los saldos reales de estas cuentas no coinciden es necesario
llevar un control de las diferencias y analizar el motivo de estos descuadres mediante el proceso

de conciliacién.

Los encargados de llevar las conciliaciones de cuentas emplean mucho tiempo, ya que es
necesario realizar diariamente esta labor. Por este motivo, es necesario buscar herramientas que
hagan que este cometido se pueda realizar de la mejor forma posible y en el menor tiempo. Por
esto, el objetivo principal de nuestro trabajo es presentar las técnicas disponibles que faciliten el

tedioso proceso de conciliacion, haciendo esta tarea lo mas eficiente posible.

Comenzaremos exponiendo qué es la conciliacion y cudles son los principales problemas que
surgen a la hora de conciliar. Posteriormente, presentaremos las funciones y complementos que
nos ayudaran a dar solucién a dichos problemas vy, finaimente, aplicaremos estas formulas a los

ejemplos practicos que apoyan nuestro trabajo.



2. LA CONCILIACION EN EL AMBITO EMPRESARIAL
2.1.MARCO TEORICO

Como expusimos anteriormente, las principales cuentas que hay que conciliar son las de clientes,
proveedores y bancos. Los movimientos de estas cuentas provocan que nos encontremos ante

muchos descuadres, ya que suelen haber muchos movimientos.

Por ejemplo, como encontramos en “Conciliaciéon de facturas de proveedores.” (2019) en las
cuentas de los proveedores nos encontramos con el proceso de comparacion de facturas de un
proveedor, el pedido de compra o la informacion de envio del producto. Todas estas diferencias
se denominan “discrepancias coincidentes”. Ademas, aparecen otros conflictos cuando no se

contabilizan cobros en el momento de devengo.

Lo mismo ocurre con otras conciliaciones como la bancaria donde se compara el proceso de
control entre los registros contables y los valores registrados en las cuentas bancarias. Podemos
ver en el articulo de Miranda “Auditorias. Conciliacion contable ;area de contabilidad o de
tesoreria?” que es frecuente que ocurra este tipo de errores y el saldo de las cuentas bancarias
no coincida con el saldo de las cuentas contables, por lo que es necesario llevar un control de esas
diferencias y analizar su motivo. Estas diferencias pueden ser temporales en los casos en los que
solo sea por cuestion de tiempo, o permanentes cuando son por errores u omisiones por el banco
o por la empresa. En este ultimo caso, habria que realizar un ajuste por la diferencia para arreglar

la diferencia.

La dificultad para solucionar estos problemas dependera de diferentes factores como la cantidad
0 el niumero de movimientos, el formato o la estructura en el que encontremos la informacién, el

software utilizado y la formacion o la experiencia de los trabajadores, entre otros.

Por ello, son innumerables los casos de conciliacion que podemos encontrar en la practica. A
continuacion, presentaremos un conjunto de los mas relevantes que suponen un trabajo de

conciliacion:

e Recibimos varias notificaciones de pagos de clientes via email o por correo ordinario, en
este documento se especifica el importe y la fecha de pago de las diferentes facturas.
Posteriormente, el cliente hace un ingreso por el total de todas las facturas.

El inconveniente que surge en este caso es que en los asientos contables tenemos varias

facturas por un importe, sin embargo, el cliente ingresa todos los pagos pendientes en un



solo ingreso. Es necesario cotejar las facturas pendientes para saber qué saldos son los

que se necesita conciliar.

e Elcliente ingresa el importe de una factura en la cuenta bancaria sin comunicar el nimero
de factura a la que corresponde dicho ingreso. Esto puede crear confusion, pues el cliente
puede tener distintas facturas por un mismo importe.

e En ofras ocasiones, estaremos ante fallos en la contabilizacién.

Por ejemplo: errores en las fechas de ingreso o contabilizacion, débitos o créditos no

registrados en la contabilidad y que han sido abonados en el banco, facturas duplicadas

o facturas con el mismo importe.

e Descuadre en las fechas. Algunos de los casos més frecuentes estan relacionados con la
diferencia de fechas, por lo que es conveniente tener claro estos dos conceptos:

- Fecha de operacion. Es la fecha en la que se contabiliza la operacion, es decir, la
fecha del apunte.

- Fecha valor. Momento a partir del cual comienza a generar intereses un abono en una
cuenta corriente 0 el momento en el que deja de generarlos un adeudo, con
independencia del dia de la contabilizacion contable, es decir, es la fecha efectiva.

e Fallo en los numeros o en su colocacion. Los errores mas comunes es equivocarse al
colocar la coma, por ejemplo, si en vez de 12,40 € ponemos 124,0 €, nos dara un
descuadre de 111,60 €, o equivocarse con el orden de los digitos de una cifra como, por
ejemplo, si en vez de 974 € ponemos 947 €, lo cual nos da una diferencia es de 27 €.

e Otro caso mas especifico es la devolucion de cheques o pagarés en la que tenemos que

comprobar cuanto ha sido el importe de la comisidn por devolucién para tenerlo en cuenta.
2.2.MARCO INSTRUMENTAL

Para dar respuesta técnica a los problemas planteados de conciliacion de cuentas haremos uso
de las hojas de calculos, en concreto Excel, utilizando las férmulas y los complementos que esta

herramienta ofiméatica nos ofrece para solucionar el problema planteado.

Microsoft Excel es una hoja de célculo que nos permite manejar gran cantidad de datos para
analizarlos segun nuestras necesidades. Hemos decidido utilizar este programa para desarrollar

nuestro trabajo por su bajo coste y por su facil acceso y uso.

A medida que profundicemos en el tema, explicaremos como utilizar el complemento Solver de
Excel, en el que se aplica la programacion lineal que “trata el problema de la asignacion 6ptima de

los recursos escasos a las distintas actividades que conducen a la consecucion de una meta o de



un objetivo en una empresa u organizacion. El problema puede ser representado por un modelo

matematico cuyas funciones son lineales.” (Morales C, 2008)

3. APLICACION Y DESARROLLO PROPUESTO

Para explicar los distintos casos de las conciliaciones haremos una distincion entre las
conciliaciones que normalmente son mas sencillas que denominaremos ‘uno a uno’, las
conciliaciones “uno a varios” que son un poco mas complejas y, por ultimo, las conciliaciones

“varios a varios’, las cuales no vamos a desarrollar pero que también se dan en la practica.
3.1.NORMALIZACION DE LOS DATOS

Antes de comenzar cualquier proceso de conciliacion o de tratamiento de datos, se debe hacer
una depuracion de los mismos. Es decir, los datos que vamos a tratar pueden venir directamente
de otra hoja Excel o tendremos que importarlos desde otro programa, como pueden ser el de
contabilidad, y es preciso una limpieza para dejar solo la informacion que necesitamos en el

formato adecuado.

Para ello, sera necesario eliminar columnas, filas o datos innecesarios. Para corroborar que el
formato esta correcto podemos ayudarnos de las herramientas que nos ofrece Excel, como por
ejemplo, la funcion “TIPO”, que complementa, o incluso mejora en algunos casos, las funciones
“‘ES” (“ESTEXTO", “‘ESNUMERQ”, “ESNOTEXTO", “ESERROR”, “ESFORMULA”, etc.), y cuyo
objetivo es evaluar el tipo de dato mediante una simple prueba logica.

Hay que tener en cuenta que, tras su aplicacién, nos devolvera alguno de los siguientes resultados:

VALOR QUE DEVUELVE
Numero/Fecha 1
Texto 2
Un valor légico 4
Un valor error 16
Matriz 64

Tabla 1. Valor numerico funcién TIPO

Por lo tanto, si queremos obtener, por ejemplo, un valor numérico, y aplicando la formula nos pone

“2”, sabemos que hay algun error porque lo que buscamos no es texto. Veamos un ejemplo:



A B C D E B G H I J K [l M N o P
CLENTE: TFG2019, 5.L.

FECHA DE EXAMEN: 31/12/2018

Ne

g

1
2
2
4
5 PRUEBAS SUSTANTIVAS DE VENTAS Y PRESTACION DE SERVICIOS FORMULA TIPO: "=TIPO(B1)
6
7
8

Asiento | Fecha |  Haber Cuenta | Concepto | PUNTEOS Ne Dac | Asienta | Fecha| Haber | Cuenta | Concepto | PUNTEOS
] 1

6121 07/10/2018 4,148.20. 70000001 [Fra FvT8/118{ YW@ |
6982 04/11/2018 4,080.00. 70000001 iFra.FVT8/129] W@ |
6990 12/11/2018 6,887.20! 70000001 :Fra. FVT8/132}
T TR e v et o R
T 30/1/018 | 1249600, 70000001 [Fra FVTS/14Y N |
7769 15/12/2018 | 32,256.00, 70000001 8143| |
7782 17/12/2018 13,164.00. 70000001 Fra. FVT8/146!
7821 22/12/2018 8,064.00/ 70000001 iFra. FVT8/1461 Vv
S DS BTt ot s AN
7949 28/12/2018 10,080.00; 70000001 iFra. FVT8/14% YN\

1
1
|

Bipipimis e

I IS I I I I I

~
wl@ |~ |w|ewmle

UL U 1 0 U O PO I IS TN

Nmmm'mmmmm
i i i ioie

SR TR TS TS R TN

dhie s e s s

-
1

3
"
=3

llustracion 1. Ejemplo aplicacion funcion TIPO

Como podemos ver, este es un ejemplo en el que solo caben errores entre nimeros o letras,

aunque la metodologia para encontrar cualquier otro tipo de error seria la misma.

Los valores sombreados en color rojos son aquellos que difieren de los del resto de la columna, lo

cual es sospechoso y se debe revisar.
3.2.CONCILIACION UNO A UNO
3.21. Definicion

Para este caso “uno a uno” la conciliacion es sencilla. Un ejemplo claro y practico de una
conciliacion de este tipo seria la base de datos de la Universidad de La Laguna. Cada alumno de
la universidad tiene solamente un ID de estudiante (ALU0100890000) y cada ID de estudiante se

asigna a una sola persona.

Ahora si, aplicando esto al ambito empresarial, una tarea previa que nos puede ahorrar mucho
trabajo y tiempo es aportar a cada cliente, proveedor, factura, recibo etc., un nimero de referencia
en caso de que no lo tengan ya asignado de antemano. De esta manera, en el momento en que

nos encontremos con cualquier desajuste, sabremos qué saldos revisar en base a esa referencia.

Nuestro objetivo por lo tanto es que al tener la comparativa de saldos con un nimero de referencia
concreto, sefialar un importe en uno de los documentos o en ambos, nos permita identificar si
quedan partidas “a conciliar’. Es decir, si un movimiento se encuentra indebidamente registrado
en un documento, pero no en el otro, nos identifica déonde y cdmo corresponde el fallo para

corregirlo y asi equilibrar ambos.

Para ello utilizaremos Excel realizando busquedas sencillas de valores o tablas dinamicas que nos

permitan encontrar posibles errores en los registros de nuestras cuentas, comparando asi nuestro



documento con los que nos han aportado los terceros, ya sean bancos, clientes o proveedores y

encontrar el equilibrio perfecto en los mismos.
3.2.2. Conciliacion con formulas de Excel

En Excel podemos encontrar una gran variedad de formulas que nos pueden ser Utiles para esta
tarea. Dentro de las funciones, en la categoria “busqueda y referencia”, estan aquellas que nos
ayudaran a buscar valores, como, por ejemplo, “‘BUSCAR”, “BUSCAR V’, “BUSCAR H’,
“COINCIDIR”, entre otras muchas. Por otro lado, en la categoria de “légica”, encontramos aquellas
que hacen referencia a condiciones o restricciones, como son la de “SI”, “O”, “SI.ERROR”,
‘VERDADEROQO?, “FALSO” o “Y”. Otra categoria por destacar seria “estadistica’, que contiene,
entre otras, las formulas “CONTAR”, “CONTAR.SI” y “CONTAR.BLANCO’.

No obstante, de entre todas ellas, utilizaremos las que, a nuestro juicio, pueden ser las menos

complicadas de utilizar y las mas Utiles para la tarea requerida. Estas son las siguientes:
e BUSCAR.V

Cuando necesitamos encontrar elementos de una tabla o rango por fila, esta funcién es la idénea,

ya que nos busca en ellas un valor, nimero o palabra.

Asi, aplicando esta férmula obtenemos:

A B C D E F G H
1 US0 DE LA FUNCION BUCAR Y
2 SI_ERROR(BUSCARV(C5;SC520:5C530;1;0;"NO CONCILIADO") |
E] 5720005. BANCO SANTANDER
4 | FECHA CONCEPTO. SALDD IMPORTE
5 | 01-may| APERTURA 80,000.00€ 80,000.00<
& | 08-may| DEPGSITO 120,000.00€ 120,000.00€
7 | 11-may|RETIRADA CAIERO N212345 | 119,500.00€ 119,500.00€
& | 11-may| DEFGSITO 165,500.00€ 163,500.00£
9 | 20-may|RETIRADA CAJERO N213665 | 167,500.00€ 167,500.00€
10 | 20-may|RETIRADA CAJERO N2 14565 | 166,500.00£ 166,500.00€
11 | 20-may| DEPGSITD 173,000.00€ 173,000.00€
12 | 25-may|RETIRADA CAIERD N2 15768 | 172,600.00€ 172,600.00€
13 | 25-may| COMISION 172,480.00€ NO CONCILIADD
14 | 25-may|IMPUESTC SOBRECOMISION | 172,44500€ NO CONCILIADD
15 | 28-may|RETIRADA CAJERO N2 16343 | 172,550.00£ 172,550.00€
16 | 30-may| DEFGSITD 175,195.00€ 175,195.00€
17
18 EXTRACTO BANCARIO AL DIA
18 | FECHA CONCEPTO! SALDD
20 | 01-may| DEFOSITO FOR AFERTURA 80,000.00€
21 | 08-may| DEFGSITD 120,000.00€
22 | 11-may|RETIRADA CAJERO N212345 | 113,500.00£
23 | 11-may| DEFGSITD 165,500.00€
24 | 20-may| RETIRADA CAIERD N213665 | 167,500.00€
25 | 20-may|RETIRADA CAJERO N2 14565 | 166,500.00£
26 | 20-may| DEFGSITD 173,000.00€
27 | 25-may|RETIRADA CAJERO N2 15768 | 172,600.00£
28 | 28-may|RETIRADACAIERD N2 16343 | 172,550.00€
28 | 30-may| DEFGSITO 175,195.00€
30 | 30-may|RETIRADA CAJERO N2 17400 | 175,150.00£

llustracion 2. Ejemplo de aplicacion formula BUSCAR.V

10



Una vez aplicada, procedemos nuevamente a poner la funcion “SI” para obtener un “No conciliada”
cuando el dato no se ha encontrado con la férmula anterior, y un “Conciliada” en los casos en que

dicha cantidad si haya sido encontrada.

Una version avanzada de la funcion BUSCAR.V es la combinacion de las formulas INDICE y
COINCIDIR. Si las mezclamos nos encontramos con un BUSCAR.V mas sofisticado ya que, a
diferencia de este, la combinacion de ambas puede ser utilizada para busquedas dentro de una

matriz.
e CONTAR.SI

Esta puede ser la funcion mas Util para las tareas administrativas relativas a cotejar los saldos de

nuestros registros contables y los extractos bancarios.

Para aplicar esta formula, debemos primero seleccionar un periodo de tiempo determinado, y una

vez exportados los importes de dicho periodo a Excel procederemos a la aplicacion.

En primer lugar, con la funcion CONTAR.SI, haremos un recuento de las veces que una cantidad
(en este caso, de nuestra contabilidad) se encuentra en otra columna (el extracto del banco al dia),
de manera que, si se obtiene un 1 0 mas significa que la cantidad se puede considerar como

conciliada, pero si la cantidad que se obtiene es 0, entonces no esta conciliada:

A B T D E F G H I

1 USO DE LA FUNCION CONTAR SI 1- CONTAR.51{$D205:5D530;C5)

7 2- CONTAR. 51{$C520:5C530,D5)

3 5720005. BANCO SANTANDER

4 | FECHA CONCEPTO CARGO ABONO SALDO CARGOS | ABONOS | RESULTADO

5 | 01-may|APERTURA BO,00000€ | B0,000.00€ 0 1| conciLIADA
& | 08-may|DEPGSITO 40,000.00 € | 120,000.00 € 0 1| conciLaDA
7 | 11-may|RETIRADA CAIERO N212345 500.00 € 115,500.00 € 1 0| CONCILIADA
g | 11-may|DEPOSITO 50,000.00 € | 160,500.00 € 0 1| conciLaDA
9 | 20-may|RETIRADA CAIERQ N213665 2,000.00 € 167,500.00 € 1 0| CONCILIADA
10 | 20-may|RETIRADA CAJERQ N2 14565 | 1,000.00€ 166,500.00 € 1 0| CONCILIADA
11 | 20-may|DEPGSITO 6,500.00 € | 17300000 € 0 1| conciLaDA
12 | 25-may|RETIRADA CAIERQ NE 15768 400.00 € 172,600.00 € 1 0| CONCILIADA
13 | 25-may|COMISION 12000 € 172,480.00 € 0 0| NO CONCILIADA
14 | 25-may|IMPUESTO SOBRE COMISION 35.00€ 172,44500 € 0 0| NO CONCILIADA
15 | 28-may|RETIRADA CAJERQ NE 16343 5000 € 172,395.00 € 1 0| CONCILIADA
16 | 30-may|DEPOSITO 2,800.00€ | 17519500 € 0 1| conciLaDA
17

18 EXTRACTO BANCARIO AL DIA

19 | FECHA CONCEPTO CARGO ABONO SALDO CARGOS | ABONOS | RESULTADO
20 | 01-may|DEPOSITO POR APERTURA 80,000.00 € 80,000.00 € 1 0| CONCILIADA
21| 0&8-may|DEPOSITO 40,000.00 € 120,000.00 € 1 0| CONCILIADA
22 | 11-may|RETIRADA CAIERQ NE12345 500.00€ | 118,500.00 € 0 1| conciLADA
23 | 11-may|DEPOSITO 50,000.00 € 169,500.00 € 1 0| CONCILIADA
24 | 20-may|RETIRADA CAIERQ NE13665 2,000.00€ | 167,500.00 € 0 1| conciLaDA
25 | 20-may|RETIRADA CAJERQ NE 14565 1,000.00€ | 16650000 € 0 1| conciLiaba
26 | 20-may|DEPOGSITO 6,500.00 € 173,000.00 € 1 0| CONCILIADA
27 | 25-may|RETIRADA CAIERQ NE 15768 40000 € | 172,600.00 € 0 1| conciLaDA
28 | 28-may|RETIRADA CAJERQ NE 16343 50.00€ | 172,550.00 € 0 0| NO CONCILIADA
20 | 30-may|DEPOSITO 2,800.00 € 175,350.00 € 0 0| NO CONCILIADA
30 | 30-may|RETIRADA CAIERQ NE 17400 200.00€ | 175,150.00 € 0 1| conCILIADA

llustracién 3. Ejemplo aplicacion formula CONTAR.SI
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En Gltimo lugar, con el fin de que se vea a simple vista, utilizaremos la funcion Sl para obtener un
“No conciliada” cuando el dato no se ha encontrado con la férmula anterior, y un “Conciliada” en

los casos en que dicha cantidad si haya sido encontrada.

A B c D E F G H I
1 USO DE LA FUNCIGN CONTAR 5l

2 3-51(G5+H5>=1;"Conciliada";"No Conciliada"
3 5720005. BANCO SANTANDER

4 | FECHA CONCEPTO CARGO ABONO SALDO CARGOS | ABONOS RESULTADO

5 | 01-may|APERTURA 80,000.00€ | BO,000.00€ 0 1| concILIADA

6 | 08-may|DEPGSITO 40,000.00 € | 120,000.00 € 0 1| CONCILIADA

7 | 11-may|RETIRADA CAJERO N®12345 500.00 € 119,500.00 £ 1 o[ CONCILIADA

8 | 11-may|DEPOSITO 50,000.00 € | 169,500.00€ 0 1] cowmciLiapa
9 | 20-may|RETIRADA CAJERO N213665 2,000.00 € 167,500.00 € 1 o[ CONCILIADA
10 | 20-may|RETIRADA CAJERO N2 14565 | 1,000.00€ 166,500.00 € 1 o[ CONCILIADA
11| 20-may|DEPGSITO 6,500.00 € | 173,000.00 € 0 1| CONCILIADA
12 | 25-may|RETIRADA CAJERD NE 15768 400.00 € 172,600.00 £ 1 o[ CONCILIADA
13| 25-may|comision 12000 172,480.00 £ 0 o[ MO CONCILIADA
14 | 25-may|IMPUESTO SOBRE COMISION 35.00 € 172,445.00 € 0 o[ NO CONCILIADA
15 | 28-may|RETIRADA CAJERD NE 16343 50.00 € 172,395.00 € 1 o[ CONCILIADA
16 | 30-may|DEPGSITO 2,800.00€ | 175,135.00€ 0 1] conciLIADA
17]

18 EXTRACTO BANCARIO AL DIA

19 | FECHA CONCEPTO CARGO ABONO SALDO CARGOS | ABONOS RESULTADO
20 | 01-may|DEPGSITO POR APERTURA | B0,000.00€ 80,000.00 € 1 o[ conciLIADA
21| 08-may|DEPGSITO 40,000.00 € 120,000.00 € 1 0| CONCILIADA
22| 11-may|RETIRADA CAJERO NE12345 500.00€ | 119,500.00 € 0 1[ conciLiADA
23| 11-may|DEPOSITO 50,000.00 € 169,500.00 £ 1 o[ conciLiaDA
24 | 20-may|RETIRADA CAJERO NE13665 2,000.00€ | 167,500.00 € 0 1| CONCILIADA
25 | 20-may|RETIRADA CAJERD NE 14565 1,000.00 € | 166,500.00 € 0 1| cONCILIADA
26 | 20-may|DEPGSITO 6,500.00 € 173,000.00 € 1 0| CONCILIADA
27 | 25-may|RETIRADA CAJERD NE 15768 400.00€ | 172,600.00€ 0 1[ conciLiADA
28 | 28-may|RETIRADA CAJERD NS 16343 50.00€ | 172,550.00€ 0 o[ MO CONCILIADA
20 | 30-may|DEPGSITO 2,800.00 € 175,350.00 € 0 o[ NO CONCILIADA
30 | 30-may|RETIRADA CAJERD NE 17400 200.00£ | 175,150.00 € 0 1] conciLiaDa

llustracion 4. Ejemplo aplicacion formula S|

3.2.3. Conciliacion con tablas dinamicas y paneles de segmentacion

Trabajaremos nuevamente sobre los dos ficheros del banco, el extracto bancario del mes y el
resumen de nuestros movimientos contabilizado en la misma cuenta. Una vez localizados y
extraidos estos datos en Excel, el objetivo es unificar los dos ficheros en una sola tabla, la cual
nos servira a su vez de base para crear una tabla dinamica, que nos facilitara el trabajo de la
conciliacion. Ademas, a ésta Ultima, le afiadiremos algunos campos con el objetivo de obtener mas
informacion que nos pueda ser de utilidad, como por ejemplo la fuente de la que proceden, que en
este ejemplo va a ser del Banco Santander o de la contabilidad “Conta” de manera que nos quede
algo parecido a las siguientes imagenes:
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4

5

&

7 Concepto Movimiento Importe Divisa Saldo Divisa

8 01/01/2018| 01/01/2018| Efectivo en cajero Banco Santander ng2345 -50.00|EUR 10500|EUR

9 05/01/2018] 03/01/2018] Pizzeria Da stefano  [Pago con tarjeta -20.00JEUR 10,480.00JEUR

10 DS_.-‘D?._.-‘ZDJS' DS_.-‘DZ_.-‘ZDJS' Transferencia realizad Ingreso en Banca BEBVA -100.00| EUR 10,380.00|EUR

11 DE_.-‘DS_.-‘ZDJS' DE_.-‘DS_.-‘ZDJS' Transferencia realizad Cuota Mensual -500.00| EUR 5, BE0.00|EUR

12 DT-'_.-‘D4_.-‘2[)13| DT_.-‘DQ_.-‘ZDJS' Hacienda y Seg. Social|Seguro Auton. y Mutua -235.00| EUR 3,645 .00]EUR

13 13_;‘[)5_4‘2[)13| 13_;‘[)5_4‘2[)le| Efectivo en cajero Banco Santander nEX456 -200.00|EUR 5,445 DOJEUR

14 09/06/2018] 07/06/2018] Restaurante el barco|Pago con tarjeta -40.00]EUR 9,405.00{EUR

15 1?_.-‘[)'.-'_.-‘2[)13' 17-'_.-‘[)7-'_.-‘2[)13' Prestacion de serviciod Ingresos por servicios presty  500.00|EUR 3,805.00]EUR

16

17

18

19 Mayor de la Cuenta: Cta. 57200020 SANTANDER C/C 4567

20 Desde: 01/01/2018 Hasta: 17/07/2018

21

22 Asiento Fecha Concepto Titulo Cuenta Haber Debe

23 5190 06/03/2018| Alquiler de oficina Mes Febrero £210.01 500.00

24 5199 07/04/2018| Hacienda y Seg. Social|Cuota retenciones e ingreso| 4730.01 235.00

25 5234 18/05/2018| Retirada cajero Partidas pendientes 5550.01 200.00

26 5245 09/06/2018| Gastos de Visita Gastos clientes 6270.01 40.00

27 5267 17/07/2018| Remesa 332 Cuotra Préstamo 7050.01 500.00

28 5286 17/07/2018| Retirada cajero Partidas pendientes 5550.01 55.00

29

30
llustracion 3. Obtencion de los datos.

A B C D F G H | J

32

33

34 CREACION DE TABLA DINAMICA

35

36

37 Fechalyd Fecha de valor - Concepto v Movimiento - Importe §g -

38 01/01/2018| 01/01/2018| Efectivo en cajero Banco Santander nf2345 -50.00| SANTANDER

39 05/01/2018| 03/01/2018] Pizzeria Da stefano Pago con tarjeta -20.00| SANTANDER

40 05/02/2018| 05/02/2018] Transferencia realizada |Ingreso en Banca BEVA -100.00| SANTANDER

41 06/03/2018| 06/03/2018| Transferencia realizada |Cuota Mensual -500.00) SANTANDER

42 07/04/2018| 07/04/2018| Hacienda y Seg. Social Seguro Auton. y Mutua -235.00| SANTANDER

43 18/05/2018| 18/05/2018| Efectivo en cajero Banco Santander nEX456 -200.00| SANTANDER

44 05/06/2018| 07/06/2018] Restaurante el barco Pago con tarjeta -40.00| SANTANDER

45 17/07/2018| 17/07/2018] Prestacion de senvicios  |Ingresos por servicios prest 500.00| SANTANDER

48

47 = = = = = = = =

49' 5130 06/03/2018| Alquiler de oficina Mes Febrero 6210.01 500.00| 500.00 CONTA
50 5199 07/04/2018| Hacienda y Seg. Social Cuota retencicnes e ingresg| 4730.01 235.00| 235.00 CONTA
31 5234 18/05/2018| Retirada cajero Partidas pendientes 5550.01 200.00| 200.00 CONTA
52 5245 03/06/2018| Gastos de Visita Gastos clientes 6270.01 40.00| -40.00]  CONTA
53 5267 17/07/2018| Remesa 332 Cuotra Préstamo 7050.01 500.00 500.00 CONTA
54 5286 17/07/2018| Retirada cajero Partidas pendientes 5550.01 55.00| -55.00 CONTA
55

llustracion 4. Preparacion de los datos

Ademas, aplicaremos filtros por columnas, que es algo

necesitamos ver una serie concreta de datos de la tabla:

72|

muy sencillo, pero muy util si solo

A E C o} E
echa dgy TR = s = =
alo
01,/01/2018| Efectivo en cajero -50.00 SANTANDER
03,/01/2018| Pizzeria Da stefano -20.00 SANTANDER
05/02/2018| Transferencia realizada -100.00 SANTANDER
06/03/2018| Transferencia realizada -500.00 SANTANDER
07/04/2018| Hacienda y Seg. Social -235.00 SANTANDER
18/05/2018| Efectivo en cajero -200.00 SANTANDER
07/06/2018| Restaurante el barco -40.00 SANTANDER
17/07/2018| Prestacion de senvicios 500.00 SANTANDER
06,/03/2018| Alguiler de oficina -500.00 CONTA
07,/04/2018| Hacienda y Seg. Social -235.00 CONTA
18,/05/2018| Retirada cajerc -200.00 CONTA
09/06/2018| Gastos de Visita -40.00 CONTA
17/07/2018| Remesa 332 500.00 CONTA
17,/07/2018| Retirada cajero -55.00 CONTA

llustracion 5. Datos preparados para elaboracion
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Una vez tengamos todo esto, pasaremos al disefio de la tabla dinamica. En este ejemplo

procederemos a conciliar por meses e importes segun fuente (“Santander” o “Conta”).

A B c D E
1
2
3 |Cuenta de FUEN1Etiquetas de columna |~
4 |MES-IMPORTE ~ | CONTA SANTANDER Total general
5 | =ene 2
6 -50.00 1 1
7 -20.00 1
8 |=feb 1 1
9 -100.00 1
10 | ='mar 1 1
1 -500.00 1 1-
12 | =abr 1 1
13 -235.00 1 1-
14 | ='may 1 1
15|  -200.00 1 1-
16 | Zjun 1 1
17|  -a0.00 1 1-
18 | Sjul 2 1
19 -55.00 1
20|  500.00 1 1
21 |Total general b 8 14

22
llustracion 6. Ejemplo aplicacion tabla dinamica

Asi, por ejemplo, el importe de 500 euros del mes de marzo existe en las dos fuentes por lo que
la suma del total general es 2, lo cual quiere decir que, probablemente, esa cantidad esté cuadrada
o0 consolidada. Para diferenciar todas las cantidades que nos den valores como este, es decir,

valores correctos, hemos utilizado un fondo de color azul.

Como podemos ver en la ilustracion anterior, el siguiente caso que se nos puede dar es que en
una de las fuentes si esté (valor 1) y en la otra no (sin valor), como es el caso del importe de 100
euros del mes de febrero. En este caso hemos sombreado la casilla de la fuente que no tiene valor
de color gris, y la casilla del total general que nos sale con valor 1 de color negro, porque no esta

cuadrada.

Por ultimo, el tercer caso posible es que el valor que aparezca tanto en las fuentes como en el
total sea superior a 1 en las fuentes 0 a 2 en la suma total, lo cual quiere decir que ha encontrado
varias veces ese valor. Por ejemplo, el mes de julio. Estas casillas las hemos coloreado en rojo,
ya que son las que quizas requieran una mayor atencion y trabajo, porque debemos mirar otros
campos Y relacionar cada valor con su correspondiente. Ademas, en este caso, haciendo doble

clic en la celda que nos quede en color rojo, se nos genera automaticamente una hoja nueva en

14



la que aparecen seleccionados todos los grupos de registros correspondientes a esa cantidad,

para facilitarnos la busqueda y el andlisis.

A B C D
1
2 17/07/2018 Retirada cajero -55 CONTA
3 17/07/2018 Remesa 332 500 CONTA
4 17/07/2018 Prestacidn de servicios 500 SANTANDER,

llustracion 7. Explicacion celdas color rojo

La asignacion de colores mediante el formato condicional, como ya explicamos anteriormente,
sera la siguiente: gris para las celdas que contienen un valor en blanco, negro cuando el valor sea
igual a uno (valor de celda = 1), de color rojo cuando el valor de la celda sea mayor a dos (valor

de celda > 2), y azul si la celda es igual a dos (valor celda = 2):

Mostrar reglas de formato para: | Eei3 fabia dinamica

|:| Hueva regla... D}Editar regla,.. xgliminar regla hd
Regla (aplicada en el orden mostrado)  Formato Se aplica a Detener si es verdad
La celda contiene un valor en bl... AaBbCcYyZz =5B55:5C55;5656:5C57;5B58:5C55;5 | * ]
Valor de celda = 1 =5055:5056:5057:5058:5059:5051(| * D
Valor de celda » 2 =3D55;5D56:5057,5058;5059:5D51(| O
Valor de celda = 2 =5D55;5D56:5057;5058,5059;5D51(| ]

Cerrar Aplicar

llustracion 8. Asignacién de colores

3.3.CONCILIACION UNO A VARIOS
3.3.1. Definicion

Una conciliacion se puede hacer mas compleja cuando el caso a resolver no es “uno a uno”.
Cuando esto sucede, nos encontramos ante una conciliacion “uno a varios”, la cual consiste en la
busqueda de un dato determinado dentro de un grupo. Podemos ver este caso en la realidad,
como, por ejemplo, en la asignacion de profesores de la Universidad de La Laguna: un profesor
solo va a pertenecer a un departamento (contabilidad, economia, derecho, etc.), mientras que un

departamento esta compuesto por varios profesores.
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Trasladando este ejemplo a nuestro ambito de estudio, podemos establecer la relacion banco-
cliente. Esto es, un abono en la cuenta corriente que engloba varias facturas de distintas fechas

de un mismo cliente.

Cuando nos encontramos con un caso asi, lo mas conveniente es trasladar los datos a una hoja
de calculo para poder trabajar con ellos. También es necesario saber cual es el importe o cantidad
que estamos buscando (objetivo de la busqueda), ademas de los datos necesarios para identificar
al posible cliente o proveedor, ya sea numero de facturas, fechas o alguna referencia que nos

ayude a identificar ese importe.

En el ejemplo de conciliacion de cuentas que veremos més adelante, emplearemos un
complemento de Excel denominado Solver. Este es una herramienta de andlisis de hipétesis que
emplea la programacién lineal para buscar el valor dptimo de una celda objetivo (maximo, minimo

0 exacto) cambiando los valores de las celdas usadas para calcularla.
3.3.2. Marco instrumental
- Introduccion

En el capitulo de la compilacion de Grijalva Yaur, (2009) sefiala que el desarrollo de los métodos
de optimizacién ha mejorado considerablemente desde mediados del siglo XX. Estos métodos son

empleados actualmente en muchas areas como la administracion, la economia y la ingenieria.

Los métodos de optimizacion utilizan el método cientifico como ayuda para tomar decisiones sobre

problemas de planificacién. Para solucionar estos problemas se siguen estos pasos:

- “La observacion de un problema.

- La construccion de un modelo matematico que contenga los elementos esenciales del
problema.

- La obtencion, en general con utilizacién de un ordenador, de las mejores soluciones
posibles con la ayuda de algoritmos exactos o heuristicos".

- Y, finalmente, la calibracion y la interpretacion de la solucién y comparacién con otros

métodos de toma de decisiones.” (Grijalva Yaur, 2009)

'En algunas ciencias, manera de buscar la solucion de unproblema mediante métodos no rigurosos, como por tante
0, reglasempiricas, etc.

16



Los métodos cuantitativos han sido de gran ayuda para mejorar la eficiencia de la asignacion de

los recursos; haciendo que esta tarea, que suele ser muy complicada, resulte mas sencilla.
- Programacion lineal

‘La programacion lineal trata el problema de la asignacidn dptima de los recursos escasos a las
distintas actividades que conducen a la consecucion de una meta o de un objetivo en una empresa
u organizacion. El problema puede ser representado por un modelo matematico cuyas funciones

son lineales” (Morales C, 2008).

Hay que mencionar que en el caso de la programacion lineal la palabra programacion esta
asociada al término planificacion en el que las empresas buscan una organizacién para sus
recursos con el objetivo de distribuir estos de la mejor manera. Por ejemplo, maximizacion de los

beneficios 0 minimizacion de los gastos, entre otros.
Las caracteristicas de la programacién lineal son:

“Un Unico objetivo lineal para optimizar (maximizar o minimizar).
Unas variables de decision que siempre son continuas y no negativas.

Una o mas restricciones lineales.

o -

Un conocimiento exacto de los pardmetros y recursos utilizados en la construccion del
modelo.” (Grijalva Yaur, 2009)

En el caso de que todas las caracteristicas se cumplan, encontramos multiples métodos que nos
pueden dar solucion al problema. Como veremos mas adelante, Excel es un ejemplo de una

herramienta que podemos utilizar para dar respuesta a los problemas de programacién lineal.
A continuacion, explicaremos con mas detalles las caracteristicas antes citadas:

En primer lugar, en la programacion lineal todas las funciones son lineales, tanto en la funcion
objetivo como en las restricciones, es decir, es la suma de variables multiplicadas por los

parametros que le corresponden.

En segundo lugar, las variables de decision son continuas. Esto quiere decir que las variables
pueden tomar valores fraccionados. Desde el enfoque matematico, este punto no tiene ningun
inconveniente, sin embargo, desde el punto econdmico nos podemos encontrar con algun
problema como, por ejemplo, si la queremos emplear para la asignacién de trabajadores de una

empresa en turnos de mafiana, tarde y noche. En este caso, no podemos tener 6,3 personas en
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el turno de la mafiana. Cuando nos encontramos con un caso asi, es necesario emplear la
programacion lineal entera, que es la que se utiliza cuando necesitamos que la solucién sea un
numero entero. Afiadido a esto, dentro de la programacion lineal entera nos encontramos con la
binaria que considera que las variables representan acciones binarias, es decir, “hacer o no hacer”.

En este caso, las variables unicamente pueden adoptar los valores 0 0 1.

En tercer lugar, cuando vamos a aplicar la programacion lineal normalmente tenemos un solo
objetivo a maximizar o a minimizar, pero esto no siempre es asi, existen ocasiones en las que hay
varios objetivos. Por ejemplo, una empresa puede tener como objetivo reducir el coste de las
materias primas y a la vez buscan la maximizacion de las ventas. Para este caso, emplearemos

la programacion lineal multicriterio o multiobjetiva.

Por ultimo, se considera que el conocimiento de los parametros es exacto. Sin embargo, podemos
encontrarnos con casos en los que uno o varios parametros no se conocen con exactitud. En este

caso, tendremos que utilizar la técnica de Programacion Estocastica.

Como comentamos anteriormente, la técnica de programacion lineal se puede aplicar para resolver

problemas de distribucion de los recursos escasos en el entorno empresarial, por ejemplo:

1. Planificacion y gestion de recursos humanos, materiales y transporte.
2. Planificacion financiera.

3. Organizacion de la produccion.

En definitiva, una extensa gama de problemas que aparecen en las areas de tipo industrial,
econdmico o administrativo. Un ejemplo concreto en el que podriamos aplicar la programacion

lineal para la gestién de los recursos humanos seria el siguiente:

Una academia de idiomas esta programando las clases de speaking comercial para el proximo
trimestre, e intenta encontrar la mejor asignacion posible de profesores (5 nativos especializados

en economia y negocios) a los distintos cursos (5 horarios o turnos disponibles).

La siguiente tabla resume las puntuaciones que asigna cada profesor a cada curso segun sus

preferencias en una escala de 1 a 10, donde 10 es la méxima preferencia y 1 la menor preferencia:
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Turno 1 Turno 2 Turno 3 Turno 4 Turno 5
Profesor 1 5 8 5 9 7
Profesor 2 7 2 3 6 8
Profesor 3 9 10 8 9 8
Profesor 4 8 7 9 7 8
Profesor 5 6 9 9 10 5

Tabla 2. Asignacion de las preferencias de cada profesor

Se ha establecido como criterio que cada profesor debe dar un solo turno y a la vez que cada turno
debe tener un solo profesor.

En base a lo anterior se desea encontrar la asignacion de profesores que maximice el total de las

preferencias.

Como podemos ver en el planteamiento del problema se manejan varios conceptos fundamentales

para aplicar la programacion lineal:

1. Las variables.
2. Las restricciones que se imponen.

3. Lafuncién objetivo, que describe el problema.

- Métodos de resolucion

Una vez tenemos planteado el problema de programacion lineal necesitamos tener un método que
nos ayude a obtener una solucién. Para este tipo de problemas podemos emplear dos métodos.
La primera opcién que tenemos es el método grafico, que se puede utilizar para problemas con
dos variables. Y la segunda, es el método Simplex que es el algoritmo que se utiliza normalmente

para solucionar problemas lineales con muchas variables y restricciones.
e Elmétodo gréfico

Es un método sencillo en el que se usan los graficos para conseguir la solucién a los problemas
de programacion lineal. El inconveniente que surge con este método es que solo se puede usar

para problemas que tengan unicamente dos variables de decision (X1y Xz2). Este modelo se basa
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en la representacion de las restricciones en los ejes de coordenadas, X1en el eje Xy Xzen el eje

Y, para marcar la zona donde se encuentran las posibles soluciones (Cabrera Rodriguez, s.f.).
e Elmétodo Simplex

“‘El Método Simplex, como parte de la programacion lineal, es un método analitico capaz de
resolver aquellos modelos que se vuelven complejos en el uso del método grafico por el nimero
de variables empleadas” (Valencia Sandoval, 2015).

Para emplear estos métodos es necesario disponer de herramientas informaticas especializadas,
ya que sin ellas el trabajo seria muy poco eficiente. Como veremos mas adelante, para solucionar

el problema de conciliacién emplearemos el método Simplex con la hoja de célculo de Excel.
3.3.3. Aplicacion Solver

Para explicar el ejemplo vamos a usar Excel 365 ProPlus. Antes de empezar a utilizar Solver es
necesario activar el complemento. Para esto es necesario abrir Excel e ir a la pestafia “archivo”.
Buscamos en la columna de la izquierda “opciones de Excel’, donde nos aparece un cuadro en el
que buscaremos “complementos” (llustracién 9). En la parte inferior del cuadro nos aparece
“‘administrar’, en este apartado tenemos que seleccionar “complementos de Excel” y pulsar en “ir”.
Ahora nos aparece un nuevo cuadro llamado “complementos” (llustracion 10) en el que nos

aparece Solver para activarlo.

Euro Currency Tools C\.OLXLAM  Complemento de Excel

Complementos

llustracion 9. Cuadro opciones de Excel
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llustracién 10. Cuadro complementos

Complementos

Complementos disponibles:

» IEH

[ | Eura Currency Tools
:‘ Herramientas para analisis
:‘ Herramientas para analisis - VBA

Solver

Es una herramienta que e ayuda a resolver

Aceptar

Cancelar
Examinar...

Automatizacidn...

y optimizar

ecuaciones mediante el uso de métodos matematicos.

Una vez activado el complemento podemos empezar a presentar la propuesta para los casos de

conciliacion compleja del tipo “uno a varios”.

Este archivo lo obtenemos de la pagina de Bankinter en “saldos y movimientos” de las cuentas. El

nombre de este archivo es en nuestro caso: abono remesa: 201905000008339 9317,32 H.

Al descargarnos el fichero en formato Excel nos apareceran todas las remesas que estan

devueltas y abonadas. Necesitamos saber el dia del ingreso de la remesa y la cantidad abonada

para aplicar asi todas las restricciones necesarias para Solver.

El formato del archivo seria el siguiente:

S BRI = YR ) R - Sy WE R o8 )

[==]

‘|

A B C D E F
M2 de cuenta: 0685.6863.52.0000036
Tipo de consulta: Por fecha de cargo en cuenta y detalle de remesas
Fecha: Desde hasta

ABONO REMESA: 201905000008339 9317,32 H

N2 de Efecto Nombre librado Fechavto |Situacion |Importe Gastos
201505000008339-0000001 [Camacho Ldpez Jimena 05,/05/2019|Abonado 687,34 € 0
201505000008339-0000002 |Pérez y Amigos S.L. 09/05/2019|Devuelto 96,32€ 1]
201505000008339-0000003 |Restaurante El Drago Milenario 09/05/2019| Devuelto 150,00 € ]
201505000008339-0000004  |Chiringuito El Paso 06/05/2019|Abonado 6548 € 1]
201905000008339-0000005 |Codepera S.A. 06/05/2019|Abonado 74,12 € 1]
201505000008339-0000006 |Arepera Venezuela S.A. 06/05/2019|Abonado 34.60€ o

I =]

AdeudosAcreedor )

llustracion 11. Fichero banco Bankinter

4

En nuestro caso, sabemos que el ingreso de la remesa es de 9.317,32 € para el dia 5 de mayo del

2019. Una vez sabemos esto, podemos empezar a aplicar Solver.
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Para empezar a aplicar Solver es necesario incorporar dos nuevas columnas a la tabla descargada

(llustracion 12) denominadas “Seleccion” y “Variables de Decision Binarias”. Estas tomaran solo

valores 0 o 1.
A B C D E F G H K !
1 N2 de cuenta: 0685.6863.52.0000036 ‘ >
2 Tipo de consulta: Por fecha de cargo en cuenta y detalle de remesas SUMAPRODUCTO(EG:E106,66:G106;H6:H100)
3 Fecha: Desde hasta Variables de
< ABONO REMESA: 201905000008339 9317,32 H Decision P|anteamien%€glver
5 Ne2de Efecto Nombre librado Fechavto [Situacion [Importe Gastos [Seleccion Binarias Funcion objetivo : ] 4 0,00 €
6 201905000008339-0000001 [Camacho Lopez Jimena 05/05/2013|Abonado 687,34 € 0 Valor deseado: I 9.317,32€
7 201505000008339-0000002 |Pérezy Amigos S.L. 09/05/2019|Devuelto 96,32 €| 0
8 201905000008339-0000003 |Restaurante El Drago Milenario 09/05/2019|Devuelto 150,00 €| 0
9 201905000008339-0000004 |Chiringuito El Paso 06/05/2019|Abonado 65,48 €| 0
10 201905000008339-0000005 [Codepera S.A. 06/05/2019|Abonado 74,12€ 0|
11 201905000008339-0000006 |Arepera Venezuela S.A. 06/05/2019|Abonado 34,60 €| 0

llustracién 12. Incorporacion columnas para la aplicacién de Solver

Ahora, realizariamos el siguiente planteamiento de programacion lineal:

El abono de la remesa es de 9.317,32 €. Por tanto, queremos descubrir que combinacién de

facturas nos pueda dar esa cantidad. Entonces, definimos la funcién objetivo como la suma de las

multiplicaciones de las facturas por nuestros selectores “Seleccion” y “Variables de decision
binarias”, (SUMAPRODUCTO(E6:E106;G6:G106;H6:H106)), lo que deberia dar el valor deseado.

Para entender el funcionamiento de la funcién objetivo, tenemos que definir las columnas

“‘Seleccién” y “Variables de decision binarias”:

La columna “Seleccién” nos brinda la posibilidad de filtrar por fecha. La férmula que aplicaremos

es la siguiente: SI($L$7="";1;SI(C6=$L$7;1;0)). Con esta férmula lo que hacemos es que, si en

la celda L7 no tenemos ningun dato elegido, en nuestro caso una fecha, implica que todos los

elementos tomarén valor uno (llustracién 13) y formaran parte del calculo para buscar la solucion

Solver.
A B C D E F G H K L
1 N2 de cuenta: 0685.6863.52.0000036
2 Tipo de consulta: Por fecha de cargo en cuenta y detalle de remesas | SI(SLS7="":1;SI(CE=SL$7:1:0))
3 |Fecha: Desde hasta 1 Variables de
ABONO REMESA: 201905000008339 9317,32 H Decision Plant iento Solver
Ne de Efecto Nombre librado Fechavto |[Situacion |Importe Gastos |Seleccion Binarias Funcidn objetivo : 0,00 €
6 201905000008339-0000001 [Camacho Lopez Jimena 05/05/2019|Abonado 687,34 €| 0 1 Valord do: 9231732€
7 1201905000008339-0000002 |Pérezy Amigos S.L. 09/05/2019|Devuelto 96,32 € 0 1 Filtro por fecha: I
8 201905000008339-0000003 [Restaurante El Drago Milenario | 09/05/2013|Devuelto 150,00 € 0 1 1
9 201905000008339-0000004 |Chiringuito El Paso 06/05/2019|Abonado 65,48 €| 0 1
10 201505000008339-0000005 |Codepera S.A. 06/05/2019|Abonado 74,12€ 0 1
11 201905000008339-0000006 |Arepera Venezuela S.A. 06/05/2019|Abonado 34,60 € 0 1

llustracion 13. Aplicacién formula S|

22



B ENO Vs WN R

[ ==

Si por el contrario deseamos que solo intervengan los valores correspondientes a una determinada
fecha, que en nuestro caso es el 5 de mayo del 2019, seran seleccionados solo aquellos que

cumplan con la fecha marcada. Como se muestra en la siguiente ilustracion:

A B Le D E F G H 1) K L
Ne de cuenta: 0685.6863.52.0000036 ‘ SI(SL$7=""1;SI(C6=SLS87;1;0))
Tipo de consulta: Por fecha de cargo en cuenta y detalle de remesas
Fecha: Desde hasta Variables de

ABONO REMESA: 2019050000083399317,32 H Decisian Planteamiento Solver

Ne de Efecto Nombre librado Fechavto Situacién Importe Gastos Seleccion Binarias Funcién objetivo : 0,00€
201905000008339-0000001 |Camacho Lépez Jimena 5/5/19 | Abonado 687,34€ 0 1 Valor deseado: 931732€
201905000008339-0000002 | Pérezy AmigosS.L. 9/5/19 | Devuelto 96,32 € 0 0 Filtr;mf'—‘-—'-] 5/5/19 |
201905000008339-0000003  |Restaurante El Drago Milenario 9/5/19 | Devuelto 150,00 € 0 []
201905000008339-0000004 | Chiringuito El Paso 6/5/19 | Abonado 65,48 € 0 0
201905000008339-0000005 |CodeperaS.A. 6/5/19 | Abonado 74,12 € 0 ]
201905000008339-0000006 | Arepera Venezuela S.A. 6/5/19|Abonado 34,60€ 0 0

llustracion 14. Asignacion de una fecha para la formula S|

Una vez aplicado este filtro de fecha, Solver podra modificar la columna “Variables de Decision

Binarias” para obtener el resultado esperado.

Vamos a la pestafia “Datos” en Excel y, a la derecha del todo, encontraremos el mddulo. Una vez
abierto, nos aparecera el cuadro de “Pardmetros de Solver” (llustracion 15). En el que hay que

definir los siguientes campos:

—————I Celda objetivo (tiene que ser una férmula o funcion) }——
Pardmetros de Solver X

H

Establecer objetivo: 5155 &

¥

Valor que ha de tomar la celda objetivo | Para: o) ,\t" O ,\,,*in ® \tﬂo, de: 9317,32

Cambiando las celdas de variables:

SH36:SHS106] Localizacion de las variables de decision cambiantes &
Sujeto a las restricciones: -
SHS6:3HS106 = binario Agregar
| Conjunto de restricciones | Cambiar
Eliminar — | Configurar las restricciones

Restablecer todo

Cargar/Guardar

Convertir variables sin restricciones en no negativas
Método de resolucion: Simplex LP b Opciones

Método de resolucién

Seleccione el motor GRG Monlinear para problemas de Solver no lineales suavizados. Seleccione
¢l motor LP Simplex para problemas de Solver lineales, y seleccione el motor Evolutionary para
problemas de Solver no suavizados.

llustracién 15. Cuadro parametros de Solver
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o Establecer objetivo: tenemos que marcar la celda L5 pues es alli donde se define la

funcion objetivo.

e Para: en este apartado marcamos “valor de” pues necesitamos que Solver calcule una

cantidad ya definida. En nuestro caso, 9.317,32.

e Cambiando las celdas variables: marcamos las celdas que deseamos que sean

modificadas por Solver. En nuestro caso es la columna H que es donde tenemos

“Variables de Decision Binarias”.

e Sujeto a las restricciones: como en nuestro caso lo que queremos es tener en la

columna H valores de 0 o 1, tenemos que poner una restriccion binaria.

Agregar restriccion

Referencia de celda

SHS56:5H5106 4+ | Ml v

Aceptar Agregar

llustracién 16. Cuadro de restricciones de Solver

Restriccion:

binario

Cancelar

I»

e Método de resolucion: Simplex LP porque es el que se usa para problemas de

programacion lineal.

Una vez tenemos todas las variables definidas en el cuadro “Parametros de Solver”, resolvemos y

nos aparece este nuevo cuadro:

Variables de
ABONO REMESA: 201905000008339 9317,32H Decision Planteamiento Solver
Nombre librado |Fecha vto |[Situacién |Importe Gastos  |Seleccion Binarias Funcion objetivo : 9.317,32 €
S| Resultados de Solver b'e 1 1) |valor deseado: 9.317,32€
L 0 0f [Filtro por fecha: 05/05/2019
E Solver encontré una solucidn. Se cumplen todas las 0 0
¢ restricciones y condiciones optimas. Informes 0 0
E Responder 0 0
A 0 0
f: O Restaurar valores originales 0 0
L 1 1
S| e . [ infor d mi - L
— Volver al cuadro de didlogo de parametros de MIOITRES UF ESOuemA
K] Solver 1 1
E 1 1
S i 1 1
H Aceptar Cancelar Guardar escenario...
H 1 1
N i p . . 1 1
— Solver encontré una solucién. Se cumplen todas las restricciones y condiciones
E éptimas. 1 1
E Al usar el motor GRG, Solver ha encontrado al menos una solucion optima local. Al 0 0
M usarSimplex LP, significa que Solver ha encontrado una solucion optima global. 0 0
El 0 0
H 0 0

llustracién 17. Cuadro de resultados de Solver
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En este cuadro, Solver nos presenta los resultados que encontro, y la columna “Variables de

Decision Binarias” se modificé poniendo 0 0 1 segun cumpla o no las restricciones.

Podemos ver en el cuadro “planteamiento Solver” que la funcion objetivo coincide con el valor
deseado. Solver ha conseguido encontrar las remesas que suman el valor deseado con las

restricciones que le hemos puesto.

El complemento Solver es una herramienta que facilita las tareas de conciliacién, ya que, si no
dispusiéramos de estos recursos, el encargado de realizar esta tarea deberia asignar de forma
manual cada factura a su abono. Esto supondria un consumo de tiempo inasumible, tanto para el
empleado, como para la empresa. Para ver el proceso de conciliacion de una forma mas visual

tenemos en el anexo 1 un video donde explicamos poco a poco la aplicacién de Solver.
3.4.CONCILIACION VARIOS A VARIOS

Este es el caso mas complicado de la conciliacion de cuentas. Si seguimos los ejemplos de la
Universidad de La Laguna este aparatado seria la asignacion de profesores a los distintos cursos.
En el primer curso, nos encontramos con 4 grupos de alumnos de aprox. 60 personas, y cada
grupo cuenta con un total de 10 asignaturas, las cuales se imparten por 10 profesores diferentes,

por lo que estariamos en una relacién de varios a varios.

En el campo empresarial, nos encontraremos con casos como este cuando la conciliacion se base
en identificar, por ejemplo, varias facturas de varios pagos, es decir, |a relacion clientes-productos.
Un cliente puede comprar varios productos y, ademas, un producto puede ser comprado por varios

clientes.

Esto puede ser un gran problema pues nos podemos encontrar la informacion desglosada en
varios importes sin saber a qué otros corresponden. Por ello, esta conciliacion es muy compleja, y
aunque puede haber casos en la practica, se nos escapan de nuestro estudio, ya que habria que

realizar un riguroso analisis y recurrir a otras técnicas o documentos de los que no disponemos.
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4. CONCLUSION

Es indiscutible que la conciliacion es una tarea que requiere de mucho tiempo y esfuerzo. No
obstante, como hemos visto, también es una tarea cuya dificultad depende tanto de la complejidad

del caso, como de la cantidad de datos o errores.

Microsoft Excel es una herramienta muy Util y poco costosa, que facilita tanto tareas de
conciliacion, como cualquier otra que requiera del tratamiento de datos. Por ello, consideramos
que su utilizacidn y su conocimiento pueden ser muy ventajosos, ya que es muy facil de utilizar y

ante cualquier duda hay manuales oficiales tanto electrénicos como en papel.

De aqui proviene nuestra propuesta al problema que puede suponer la conciliacién. Por un lado,
las conciliaciones mas sencillas se pueden resolver con formulas, y en casos mas complicados

podremos aplicar el complemento Solver.

Las cuentas que normalmente tenemos que conciliar son las de clientes, proveedores y banco.
Estos casos suelen ser los mas comunes, ya que en el proceso de la auditoria se revisan con
detenimiento sus extractos y se procede a la conciliacion, con la finalidad de que tengamos dichos

datos ajustados y muestren una imagen fiel.

En conclusion, podemos sefialar que, poseyendo los conocimientos necesarios de Microsoft Excel
conseguimos agilizar el proceso de conciliacion de cuentas convirtiéndolo en una tarea mucho

més simple y fiable.
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6. ANEXO

Anexo 1. Video explicacion Solver para problemas de conciliacion

Basado en el trabajo que hemos realizado, hemos decidido grabar un video explicando paso a
paso la aplicacién de Solver para el ejemplo citado en el apartado 3. Este video ha sido publicado

en la plataforma YouTube y se puede encontrar en el siguiente enlace:

https://youtu.be/uh7FsluEg1Y
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